

# 储存时间的溶洞

□梁衡



高者150米,有50层楼房那么高。都说水滴石穿,看看大自然有多么大的耐心啊,能穿出这么大的一个石洞。水冲刷成洞后还不算完,它还要在洞里造石笋、石柱、石崖、石山。穿洞是用减法,洗去石头里的钙质;造石是用加法,水滴石上,留下一层薄薄的钙质,层层相加,要数万年才长几毫米。而现在眼前的钟乳石如山如峦,这要滴答多少年啊。有一根石柱只有合抱之粗,却有百米之高,一直顶到溶洞的天花板。这要是林中的一棵树,我们会去测算它的年轮,但现在只能推想它的“年层”,那是肉眼无法看到、显微镜无法捕捉,只能靠理论推算的“年层”。在没有钟表之前古人曾点香计时,它就是未有人类之前天地留在这里的一炷香,慢慢地燃去水分,留下不去的香灰,留给将要出现的人类。可以想见造石这项工程的难度:要千万年间洞顶上的那个漏水点与地面垂直不变,石柱才不会歪斜;要千万年间头上的水量匀速下滴,石柱才粗细均匀;要千万年间没有地震等地壳变动,石柱才不会断裂……这是一场多么耗时、耗心又多么精准的实验。当年卢瑟福研

究原子结构,8000次的实验才成功一次。想大自然在这漆黑的大溶洞里默默地用功,其耐心更远在8000倍之上。神乎其技,伟哉自然!

我在溶洞里徜徉,讲解员在耳边说着钟乳石的美丽,“倒挂琵琶”“霸王的盔甲”等等,我全然没有听进去,只想着在地球上还没有树木之前,怎么就像树一样地长起这些石柱。这时,路过一根石笋,只有齐腰之高,因为在路边,被游人摸得溜光。我忽然想起六年前走在江西的竹林里,路边也有这样高的一根竹笋,嫩绿滴翠,像一个翩翩少年,我曾忍不住抚着笋尖留影一张。主人说那笋子昨天还没有冒芽,一夜间就蹿了这么高。那么,眼前这个石笋呢?讲解员说已有40万年。记得历史课本上讲过70万—23万年前才有了北京猿人。石笋一节,从猿到人啊!想1000多年前温庭筠在月光下从容地咏着他的词,“柳丝长,春雨细,花外漏声迢递”,地球也在它自己的漏声中不紧不慢地走了过来。

朱自清在他的散文《匆匆》里感叹时间的流逝,“是有人偷了他们罢,那是谁?又藏在何处呢?是他们自己逃走了罢,现在又到了哪里?”原来,他们跑到地下,跑到了这个溶洞里。

古人说一寸光阴一寸金,难怪这洞名叫织金洞呢。

诚征小小小说、散文、随笔等各类文学佳作,要求地域性,正能量,主旋律,原创。不拒草根,不唯名家,作品说话。字数不超过800字。投稿邮箱:lsbbsc-gh@sina.com

征稿启事

## 那些年 那些事儿

### 惦记着那个澡

□明前茶

上世纪90年代,我刚刚出嫁时,住在市中心最后一片等待拆迁的棚户区里。住户都使用外面的公共厕所,在厨房用木盆洗浴,如果冬天太冷,就必须到公共澡堂去买一枚洗澡的筹子。

因此,当姨婆要来小住并看病时,洗澡就成了大难题。老人开过四次大刀,整个脊柱像虾米一样弯曲,并且裸露着触目惊心的、蜈蚣般的疤痕。老人白净脸儿,长相清秀,年轻的时候也是读过书的,自尊心非常强,她很不乐意到公共澡堂去承受异样的眼光。

忽然,我的大学同学要出来出差,住在附近一家四星级酒店,邀我前去叙旧。我便冒昧地问她,能否让老人到她那儿去洗个澡。同学痛快地答应了,并且到客房部要来了防滑垫子铺在浴缸外,空调也提前打高了温度,生怕老人洗澡时口渴,同学还特意买了几枚硕大的橘子,放在浴缸边沿。

姨婆坐进浴室,泡了大半个小时。我和同学担心她泡太久会头晕,便敲门进去帮她搓澡,发现老人正把吃剩的橘子皮一瓣瓣扔进水里,闭目享受着那柑橘皮的浓香,她的神色变坦然了。

我和同学赶紧蹲了下来,帮她搓后背以及像面口袋一样垂下的乳房和伤痕累累的肚子。同学还借来了客房的吹风机,帮她吹干头发。老人苍白的脸透出了温暖的红晕。她反复向同学表达添麻烦的歉意,说:你下次到天津来出差,我一定要还一下这份人情。

我同学以开玩笑的口气对姨婆说:“像我这样走南闯北的小字辈,还需要您报答吗?”话刚出口,她就发现姨婆的神情有一丝微妙的尴尬,连忙改口说,“好的,我要有机会去天津,一定会去找您当向导,逛一逛那些有历史的老街巷,尝一尝比手臂还粗还长的天津大麻花。”

姨婆赶紧正色道:“天津可不只有比胳膊还粗的大麻花,还有老婆婆们自己在家擦了的、剥了馅、煎出的羊肉锅贴、猪肉西葫芦锅贴、倭瓜鸡蛋锅贴。我们天津人做锅贴,捏合时两头不封口,底面酥香,馅儿鲜嫩,这口味你肯定没尝过,你一定要来!”

同学只当老太太是开玩笑。可过了一年多,她真要前往天津出差,我便托她给姨婆配好的中药膏方带去(没错,那时快递还没有普及)。我买了月票,在火车停靠南京站时与她交接,同学又打电话告诉姨婆,她抵达的大致时间。等她第二天在黄昏时分赶到姨婆家时,姨婆已经包好了60多个锅贴,同学一到,她就点火煎制,手擀面皮的锅贴像月牙儿一样玲珑可爱,两端是不封口的,煎制时,可见馅料的汁水在吱吱地跳动。这样的锅贴是活的,底部焦黄,被馅料浸润的部分却特别柔韧多汁,我同学一下子吃掉了十个锅贴,姨婆把剩下的几十个锅贴,用自己编的小竹篓子装好,用麻绳扎紧,让同学带回去跟家人分享。

姨婆笑着说:老派人都讲究知恩图报,你一个萍水相逢的姑娘,不嫌弃我这老太太身上的气味,跟我那外甥媳妇一块儿蹲在浴缸边,帮我搓澡,这份恩情若是不报,我心中总是放不下呀!

本版稿件作者如涉稿酬,请与lsbbscgh@sina.com联系

贵州号称世界溶洞博物馆,其中最有名的是织金洞,这里兼有各种造型的钟乳石,千奇百怪,美不胜收。到织金洞,本是要作一次浪漫的赏美之旅,但走着走着就陷入了对时间的沉思。

时间从哪里来又到哪里去了?这是哲学家、物理学家考虑的问题。它实在是太浩瀚了,让常人难以捉摸,甚至从来不去想它。古人发现四季轮回,就把它叫做“年”;又发现月亮缺而又圆,就把它叫做“月”;再看到日升又落,就把它叫做“日”。为了更实用一些,人们借助太阳影子的移动发明了计时的“日晷”,借助容器滴水发明了计时的“滴漏”,即古诗里说的“漏声迢递”。再往后有了钟表。但所有这些都是你眼睁睁看到的正在走着的时间,那么过去的时间去了哪里?

在贵州的织金洞里,我找到了过去的时间的痕迹。

在湘、鄂、黔相连的武陵山区,遍布溶洞,我曾进过一个特大的洞,那里可以开进一架飞机。现在我所身处的这织金洞,已探明的也有12公里长,上下4层,47个大厅,最

# 无意于佳乃佳

## ——沈延毅书法艺术赏析

□李洋 中国国家画院研究员、辽宁省书法家协会副主席



作品赏析:沈延毅书法四屏《录周恩来青年七律诗》(尺寸:175cmX45.8cmX4 辽宁美术馆藏)

释文:相逢萍水亦前缘,负笈津门岂偶然。扞虱谈谐惊四座,持螯下酒话当年。险夷不变应尝胆,道义争担敢息肩。待得归农功满日,他年预卜买邻钱。

沈延毅(1903.12.29—1992.2.23)辽宁盖州人,字公卓,晚号天行健斋主。历任东北博物馆研究员,沈阳文史馆馆长,辽宁省政协常委,沈阳市政协常委,中国书法家协会名誉理事,辽宁省书法家协会主席、名誉主席,中华诗词学会顾问。

启功先生在1984年奉题沈延毅先生法书展览一诗云“白山黑水气葱茏,振古人文大地同。不使龙门擅伊洛,如今魏法在辽东”,对沈延毅先生书法艺术成就和高度给予了公允的评价与历史定位。

沈延毅先生幼年受其父沈庆庭(清末拔贡)影响与指授初习唐楷,以颜鲁公用功尤勤,并下涉深得颜书精髓的晚清碑学大家何绍基。后受“碑学中兴”及康南海的尊碑思想主张影响,进而沉浸北碑,在《张猛龙碑》《龙门二十品》《黑女碑》《郑文公碑》等窥得万千法门,并力行“先与古人合,后与古人离”之思想,完成入古而能化古、化古而又出新的终极蜕变,形成沉雄、朗峻之碑体行书风貌“沈家样”。上承北碑衣钵、下启后来者,在二十世纪中国书坛卓尔不群熠熠生辉。

观之通篇真气弥漫,用笔老辣苍涩,八面出锋。并能理性化其碑刻棱角刀锋直取魂魄,达到了不刻意求工而又能工的自由境界,正所谓“透过刀锋看笔锋”。通篇点画起始精准到位,腾挪翻转处处生机,气血充盈真气满纸,体现了沈延毅先生对用笔及线质的超强感受力和驾驭力。结字奇崛饶有“生趣”。章法虽字字独立,然张弛有度气脉畅达,墨色枯润相间。每屏起始自然错落、不计工拙,达到了“无意于佳乃佳”的超然境界。通篇行书中夹以个别草书,如首行“亦”“前”“二行”“然”“四行”“当”“变”“应”“六行”“归”等字,使得通篇结字繁简相映成趣。书风气格磅礴宏大与诗文内容乐观豪迈达到完美统一。

作品虽未署年代款,然按其书风及名款特点大致可判定为上世纪七十年代末至八十年代初之间,是沈延毅先生此时期佳作,具有极高的学术价值。

沈延毅先生所取得的碑学成就与高度为后世学书习碑者提供了极其重要的学书价值和参考意义,泽被书坛。

## 大家微语

### 好好吃面

□苑广阔

●周六这天,天气很好,我送女儿去画画,回来的路上,顺便吃个早餐。走进路边一家面馆,刚坐下,发现墙上红纸黑字贴了一个告示:别玩手机,好好吃面。

●老板给我端面上来,我指着告示笑着说:“你这个提醒有点意思啊。”

●老板笑了笑说:“只是个建议。如果你一边玩手机一边吃面,就忽略了面的美味。”

●老板还说道:“就像给大家做面一样,如果一边看手机,一边做面,做出来的面,味道就不纯正了。”

●我点头称是,一边吃面,一边回味着老板的话。别玩手机,好好吃面,蕴含着人生的道理,是在告诉我们,哪怕是吃面这么平常的事情,也需要我们专心一点,心无旁骛的过程,好好享受吃面的过程,而不是只要一个吃饱的结果。

●吃一碗面是如此,过好一生也是如此。